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Intézetünk munkatársai és külső szakértők közreműködésével egy kutatási jelentés ké­
szült (Czúcz és mtsai 2007), melynek két fő célja volt a megrendelő meghatározása 
szerint: egyrészt a klímaváltozással kapcsolatos legújabb botanikai, zoológiái és öko­
lógiai kutatások összefoglalása, másrészt egy lehetséges adaptációs stratégia kidolgo­
zása. A munka egyik fő feladata (2. fejezet) így az volt, hogy a hazai élővilág számos 
kiválasztott taxon csoportján keresztül mutassa be az éghajlatváltozás várható ökológiai 
hatásait; kitérve a már megfigyelhető és a jövőben várható változásokra (hazai és nem­
zetközi szinten egyaránt), valamint kiemelve a leginkább érintett (pl. veszélyeztetett 
vagy terjedő) hazai fajokat. A 12 kiválasztott taxon csoport egyike (jóllehet az egyik 
legjelentősebb) volt az edényes növényeké, mellyel a jelentés 2.1. fejezete foglalkozott 
(Csecserits és mtsai 2007). Ez a fejezet, melynek szerzői megegyeznek jelen sorok író­
ival, további alfejezetekre tagolódik.

Az első két alfejezet (2.1,1. Már megfigyelt változások és 2.1.2. Előrejelzések) tar­
talmazza a klímaváltozás és a növényzet kapcsolatára vonatkozó eddigi kutatásokat. 
Mivel Fekete és Molnár (2005) ugyanennek a megrendelőnek korábban már készített 
egy áttekintést a természetes életközösségek, növénypopulációk klímaváltozásra adott 
válaszáról, melyben részletesen bemutatták az addig elvégzett hazai kapcsolódó kuta­
tásokat, köztük Borhidi és munkatársainak kutatásait is (Borhidi és mtsai 1995, 1999, 
2001a, 2001b), ezért mi elsősorban az ez után megjelent publikációkra fókuszáltunk. 
A megjelenő publikációk óriási száma miatt nem vállalkozhattunk teljes áttekintésre, 
így nyílván lehetséges, hogy kimaradtak olyan munkák, melyeket fontosak,- az adott 
keretek közt a bemutatott példák kiválasztása óhatatlanul szubjektív.

A harmadik alfejezetben (2.1'.3. Adatbázisok) összegyűjtöttük és röviden bemutat­
tuk a klímaváltozás hatásának becslésekor felhasználható hazai és nemzetközi adat­
bázisokat, többek közt Borhidi (1995) adatbázisát, melynek természetesen ismerjük a 
magyarul megjelent változatát (Borhidi 1993) is, de úgy gondoltuk, hogy helyesebb a 
szélesebb körben hozzáférhető változatát említeni.
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A negyedik és ötödik alfejezetekben (2.1.4. A potenciálisan leginkább érintett fajok 
és 2.1.5. A hazai Natura 2000-es növényfajok veszélyeztetettsége) írunk a potenciálisan 
leginkább érintett és monitorozandó fajok kiválasztásának problémájáról, valamint - 
a megrendelői igények kielégítésének érdekében - egy egyszerű módszertan alapján 
közlünk példának szánt rövid, felsorolásszerű értékeléseket. Elsődleges célunk az volt, 
hogy értékeljük a növényi jellemzőket abból a szempontból, hogy mennyire alkalmasak 
a klímaváltozásra érzékeny növényfajok adatbázisokból történő leválogatására vagy a 
klímaváltozás növényfajok gyakorolt hatásának modellezésére. Nem volt célunk a vár­
ható közösségi szintű változások monitorozási módszertanának kidolgozása, többek 
közt ezért döntöttünk úgy, hogy a Borhidi (1993, 1995) által kidolgozott szociális ma­
gatartás típusokat most nem használjuk fel.

Az általunk legjobban felhasználhatónak tartott növényi jellemzők egyszerűek, nem 
szintetikusak, jól kódolhatók. Ebben úttörő Németh rendszere, amiben a növény elter­
jedése nem egyetlen számmal, vagy areatípussal, hanem az area méretének, alakjának, a 
hazai elterjedés ebben elfoglalt helyzetének és korának független és tetszőlegesen kom­
binálható értékeivel van jellemezve (Horváth és mtsai 1995). Az eredeti szövegben 
(Csecserits és mtsai 2007) is szerepel, hogy nem magát a rendszert, hanem a gondolat­
menetet tartjuk követendőnek egy egzaktabb, az elterjedési területet leíró adatbázis ki­
dolgozásához. Fontos szempont továbbá, hogy a felhasznált attribútum közvetlen vagy 
közvetett módon kvantifikálható legyen, mert csak így vethető össze a modellekben 
jósolt számszerű változásokkal.

Az ökológiai indikátorszámok, és egyéb, a klasszikus vegetációtan által alkalmazott 
növényi jellemzők modellezésben való felhasználhatóságát az korlátozza, hogy a fenti 
szempontoknak csak nagy nehézségekkel feleltethetők meg. BoRHlDinak (2009) igaza 
van abban, hogy az indikátorszámok a fajok „preferenciáit" és nem „igényét" fejezik ki, 
bár a Flóra Adatbázis (Horváth és mtsai 1995) ezt a szót („igény") alkalmazza defini­
álásukkor. Ez esetünkben gyengíti a használhatóságukat, mert az igény genetikailag 
determinált, míg a preferencia az ökológiai folyamatok végeredménye - vagyis függ a 
többi fajtól is, és a klímaváltozás hatására leginkább a preferncia változhat.

Munkánk elsődleges célja az volt, hogy felhívjuk a megrendelő figyelmét arra, 
hogy megfelelő modellek építéséhez a jelenleg hazánkban rendelkezésre álló növényi 
adatbázisok nem szolgáltatnak elegendő alapot, ezért fontos egy, az európai növényi 
tulajdonság adatbázisokhoz hasonlító hazai adatbázis mielőbbi megtervezése és fel­
töltése.

Hasznos, sőt szükséges szakmai vitát folytatni arról, mely növényfajokat fenyege­
ti, fenyegetheti legjobban a klímaváltozás, és milyen - lehetőleg minél szélesebb kör­
ben elérhető - adatok alapján lehetséges ezeket kiválasztani. Erre van is a nemzetkö­
zi szakirodalomban számos kezdeményezés (pl. de Groot és mtsai 1995, AraúJO és 
mtsai 2004, Jump és Penuelas 2005, Best és mtsai 2007), melyeket lehetőségeinkhez 
mérten mi magunk is mintának tekintettünk. Érdemes lenne az eltérő módszertannal
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kiválasztott fajok elterjedésének részletes hosszú-távú vizsgálatával tesztelni magukat 
a módszereket is.

Végezetül nagyon örülünk, hogy a munkánk - ellentétben számos más jelentés sor­
sával — széleskörű nyilvánosságot és figyelmet kapott. Mint minden munkának, ennek 
is megvannak a maga korlátái. Az előző évtizedekben a hazai ökológiával foglalkozó 
kutatóknak nem kellett szembesülniük és gyorsan reagálniuk olyan léptékű problémára, 
mint a klímaváltozás. Az ezzel kapcsolatos kutatások csak 15 éves múltra tekintenek 
vissza hazánkban és a világon is, így nyílván a módszerek sem kiforrottak, hanem folya­
matos tudományos vita tárgyai. Reméljük, az építő jellegű tudományos vita mindany- 
nyiunk javát szolgálja.
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